



Шаббат шалом!

Шаббатный еженедельник

Шаббат 2 тамуза 5785 г. (27/28 июня 2025 г.) ♦ חב"ב תמוז תשפ"ה

Недельная глава Торы: «Корах» ♦ פרשת השבוע «קרח»

№ 943

Читайте цветной «Шаббат шалом!» на сайте www.shabat-shalom.info

Пожалуйста, обращайтесь бережно с этим листом, т.к. в нём приводятся священные тексты

Рав Ицхак Зильбер

Комментарии к недельной главе Торы

«Корах» («Корах»)

Бывает так, что Всевышний наказывает человека... богатством.

Два знаменитых богача были на свете, и оба из-за своего богатства потеряли и этот мир, и мир грядущий. Один из них – еврей из знатного рода, знаток Торы – Корах. А другой – нееврей Гаман.

...Человеком, о котором Тора говорит как о не выдержавшем испытания богатством, был Корах. Сказано в книге «Когэлэт» (5:12): **«Тяжкий недуг видел я под солнцем: богатство, хранимое на беду своему владельцу!»** И сказал р. Йеѓошуа в *мидраше*, что речь здесь идёт о Корахе.

Как разбогател Корах? Он любил деньги. Вот Б-г и дал ему возможность найти клад, когда евреи ещё находились в Египте. Был он человек смекалистый, оборотистый, благодаря чему и стал одним из самых богатых людей в истории.

Происхождения он был самого блестящего: отец Кораха Ицѓар и отец Моше Амрам были родными братьями, так что Корах приходился двоюродным братом самому Моше.

Корах считал, что раз он столь богат и знатен, ему по праву полагаются чины и почести. Но ему не дали никакого чина. Даже главой над родом Кеѓата, к которому принадлежали и Моше, и Корах, был поставлен не Корах, а его младший двоюродный брат Элицифан, сын Узиэля. Это глубоко задело честолюбивого богача.

Корах верил и знал, что Тора дана евреям Б-гом. Соответственно, он должен был считать, что Моше делает все назначения и объявляет все законы и уставы не по собственному усмотрению, но только по велению свыше. Однако самолюбие заглушает голос разума. Поэтому Кораху казалось, что Тора-то, конечно, от Б-га, но назначения Моше делает по своим соображениям.

Корах претендовал на пост первосвященника. Не говоря об этом прямо, он занялся агитацией, доказывая людям, что Моше и Аѓарон узурпировали власть и священнослужение в собственных интересах, а на самом деле каждый еврей не менее свят, чем они, и имеет не меньше прав служить Всевышнему в Храме. Корах сумел увлечь за собой 250 сторонников.

В многочисленную группу «обойдённых» вошли представители колена Реувена, ничем не выделенные среди колен Израиля несмотря на то, что их родоначальник был первенцем праотца Иаакова. Среди обиженных реувенитов были и известные скандалисты и клеветники Датан и Авирам. В партию Кораха вошли также сыновья-первенцы из других израильских колен, кото-

рых оскорбило, что после греха поклонения золотому тельцу право службы в Храме было у них отнято и отдано потомкам Аѓарона. Мятежники протестовали против того, что даже *левиим*, не относящимся к роду *коѓаним*, запрещено участвовать в жертвоприношениях.

С какими лозунгами обращались бунтари к народу? Да с теми же, что и прочие «борцы за правду»: всеобщее равенство, справедливость.

«И собрались они против Моше и Аѓарона, и сказали им: «Полно вам! Ведь вся община, все святые, и среди них Г-сподь. Отчего же возноситесь вы над собранием Г-спода?» (16:3).

Уместна ли с нашей стороны такая ирония по отношению к «борцам за справедливость»?

Взгляд Торы на борьбу за правду – сложная тема. Скажем об этом лишь несколько слов. Цель, средства и последствия – вот о чём должен думать человек, когда он намерен разоблачить несправедливость, от самой маленькой – нечестности продавца в лавчонке (пример, который рассматривает Хафец Хаим) – до самой большой: «эксплуатации класса классом». О тех, кто провозглашает: «Один кошелёк будет для всех нас», – в притчах Шеломо сказано: **«Ноги их бегут ко злу, и спешат [эти люди] пролить кровь»** (*Мишлей*, 1:16).

Что касается последствий, то наши мудрецы учат, что надо тщательно взвешивать свои действия, чтобы виновный не пострадал больше, чем он того заслуживает.

Что касается средств, Тора призывает нас избегать лжи и злословия. Мятежники же обвиняли своего вождя в корысти, не имея никаких доказательств тому и забывая, что Моше поставлен во главе народа самим Всевышним.

О целях самого зачинщика бунта и о средствах, к которым он прибегал, точно сказал Рамбан.

Корах узвезлён назначением его младшего двоюродного брата на пост главы семейства Кеѓата. Но ведь это было не вчера. Что же он задним числом хватился? А то, что теперь – вспомните предыдущую главу! – евреи обречены 40 лет оставаться в пустыне и глубоко подавлены этим. Корах понимает: состояние душевной угнетённости – самый подходящий момент для бунта. Отчаяние приводит к проступкам, к которым не приводят и самые греховные желания. Вот почему нам заповедано пребывать в радости, которая отдаляет от греха.

Помните, чем кончается предыдущая глава? Заповедью о *цицит*. Это напоминает нам ещё об одной подробности. Предлогом для мятежа, как говорит *мидраш*, Корах выбрал деталь о голубой нити из этой заповеди. Он спросил Моше: если вся одежда соткана из голубых нитей, надо ли носить *цицит* с одной голубой нитью? Моше ответил: надо. И Корах стал его высмеивать.

Пусть не говорит человек, что он преследует телесные вожделения и материальные желания во имя Небес, т.к. истинные веса – у Б-га, взвесить, насколько намерение его для Б-га, и насколько для вожделения.

Виленский Гаон «Эвэн шелэма» 2:8

Шаббат 27/28 июня 2025 г.

Иерусалим Ашдо́д, Ашкелон, Ришон ле-Цион

Свечи	19:13	19:29
Исход	20:31	20:33



Открыт доступ к Стене Плача (24.6.2025 в 21:37)

Еврейский календарь

Месяц тамуз

26/27 июня – 24/25 июля, 29 дней

Рош ходэш – 25/26 и 26/27 июня

Месяц тамуз (*תמוז*) – это 4-й месяц года, если считать от месяца нисана или 10-й от Рош ѓашана. Новомесечье тамуза всегда 2 дня: 30 сивана и 1 тамуза (в этом году – 25/26 и 26/27 июня), т.к. месяц сиван полный, т.е. 30 дней. (Когда в оканчивающемся месяце 30 дней, то последний его день является первым днём Рош ходэша следующего месяца). В тамузе всегда 29 дней. Созвездие месяца – Рак.

Некоторые даты месяца:

1 тамуза родился Йосеф бэн Йааков в 2199 (-1561) г. и умер в возрасте 110 лет в 2309 (-1451) г., и умерла прапраматерь наша Рахель в 2207 (-1553) г., мир им.

3 тамуза – Б-г по просьбе Йеѓошуа остановил солнце и луну, чтобы евреи могли закончить бой с врагами при завоевании Эрэц Исраэль у долины Айалон.

17 тамуза (12/13 июля, йом ришон) – Пост 17 тамуза и начало 22-дневного, тяжёлого для евреев, периода «Бэйн ѓамецарим», который оканчивается постом 9 ава.

В этом месяце начинают пробуждаться в раскаянии. Мудрецы объясняли, слово тамуз (*תמוז*) так: **«земаней тешува мемашмишим у-ваим»** (времена раскаяния приближаются).

В священной книге «Зоѓар» сказано, что дни месяца тамуза, равно как и следующего за ним месяца ава, являются опасными (для евреев), и злые силы господствуют в это время во всём мире – поэтому «счастлив тот, кому удаётся спастись от них». Да защитит нас *Ѓакадош*, Барух Ѓу, от всякого зла.

Рав Зелиг Плискин
בְּצִוְרֵי לְשׁוֹנֶךָ
Береги свою речь

Часть 3. Запрет на сплетни
3.5.1. Слушать рехилут

Слушать *рехилут* запрещено, даже если вы дали себе слово, что

не поверите ему.

Господин Кон очень огорчился, услышав саркастическое высказывание господина Кушнера о господине Левитском. На следующий день Кон, повстречав Левитского, решил передать ему, как дурно отозвался о нём Кушнер.

«Не желаю ничего слушать», – сразу же заявил Левитский, как только Кон сказал несколько первых слов.

«Но ведь вы должны знать, кто ваш враг», – настаивал Кон.

«Сомневаюсь, что это принесёт мне какую-либо пользу», – твёрдо возразил Левитский и добавил: «Я уверен, что у вас благо намерения, господин Кон, благодарю вас, но нет ли в таком сообщении нарушения запрета на рехилут?»

Мужественное поведение Левитского не просто похвально: он может поступить только таким образом и ни как иначе!

3.5.2. Не верить сплетням!

Но даже если случилось так, что мы все-таки услышали *рехилут*, у нас нет права воспринимать его как правду.

3.5.3. Слушать рехилут для защиты от ущерба

Если мы уверены в том, что нам необходимо знать информацию, содержащую *рехилут*, чтобы защитить себя от будущего ущерба, нам разрешено её выслушать. Но даже в таких случаях запрещено принимать то, что нам сказали, за истину. Единственное, что мы можем сделать – соблюдать осторожность, приняв информацию к сведению.

943

Эйрув хацэрот

Как сказано выше, последний, 39-й «отец работ» – это запрет выносить вещи из частного владения в общее и наоборот.

В эпоху Мишны и Талмуда «общественным владением» (**רְשׁוּת הַרְבִּיבִים** – *reshút žarabím*) называлось открытое место шириной не менее 16 локтей (примерно 10 м). Таким «общественным владением» была улица или площадь. Оттуда входили в проулок (**מְבוּי** – *маво́й*), а потом – во двор, в который выходили двери нескольких жилых домов. Для того, чтобы сделать возможной переноску вещей (которые разрешается переносить в Шаббат) из дома в дом через двор или из двора в другой двор через проулок, мудрецы Торы установили *эйрув хацэрот* (**עֲרוֹב הַצְרוֹת**), буквально – «смешивание дворов». Для этого все жильцы двора или проулка собирают немного пищи, и пищу эту помещают где-то в пределах двора или проулка. Получается, что все жильцы как бы участвуют в одной общей трапезе, и таким образом весь двор или весь проулок становится одним владением, в пределах которого можно переносить вещи в Шаббат.

В наше время *эйрув хацэрот* совершается местным раввином. В знак того, что весь город или весь населенный пункт объединяется в одно владение, весь он обносится символическим забором – кабелем, натянутым между столбами. В пределах этого забора в Шаббат разрешается переносить те вещи, которые не являются *муқцэ*.

Надо сказать, что за пределами *Эрэц Исраэль* устройство *эйрув хацэрот* – вещь почти нереальная, и потому там евреи, соблюдающие заповеди, ничего в Шаббат не выносят из дома на улицу. Поэтому, например, они приносят *талит* в синагогу в пятницу и оставляют его там до окончания Шаббата.

Неизвестный автор
אַרְחֻת צְדִיקִים
Пути праведных

Врата пятые. Врата любви (продолжение)

Любовь к отцу и матери

такова должна быть. Пусть подумает, что они вырастили его и заботились о нём, и научили его путям Б-га благословенного. И наставили, и воспитали его, и направили его к Учению и заповедям, и благодаря им он может исполнить заповедь Создателя: «Уважай отца своего и мать свою» (Шмот 20:12).

Любовь к братьям, сестрам и другим близких такова должна быть. Пусть подумает, что они заботятся о нём, дабы привести его к высоким степеням добра. Они помогают ему в служении Творцу благословенному, и пусть он заботится о них, дабы обучить их и наставить, и да не лицеприятствует. И в этом состоит его заслуга и великая мзда. И это великая вещь, как сказано: «И не понёс стыда из-за своего родственника» (*Теѓилм* 15:3). И много пользы человеку от родственников, что мы находим у Лота: Авраѓам спас его от царей и сражался за него (*Берэшит* 14:14-16), и из Седома Лот спасся благодаря Авраѓаму. И пусть человек любит своих друзей и остальных евреев глубокой любовью, чтобы исполнить сказанное: «И люби ближнего своего, как самого себя» (*Вайикра* 19:18). Это великое правило в Торе: «То, что ненавистно тебе, не делай другому» (Шаббат 31А); и более того: «Ибо по образу Вс-сильного, создал Он человека» (*Берэшит* 9:6).

Рав И.-Й. Фукс. Обычаи отношений между людьми
4. Уважение к старцам. Вставать перед старцем

4.8. Вставать перед старцем надо в полный рост, если только встающий не выучил больше Торы, чем старец. В этом случае достаточно лишь привстать в знак уважения.

4.9. Если старец зашёл в помещение или в общественный транспорт, и там нет свободного места, тогда кроме обязанности вставать из уважения, требуется также уступить ему место. Однако есть те, кто считает, что это уступать место по умолчанию нужно только очень старым и слабым здоровьем людям, но, если у пожилого человека есть силы стоять, то нужно спросить его, не хочет ли он сесть, и уже тогда действовать по обстоятельствам.

4.10. Даже если старец не является мудрецом Торы, перед ним всё равно следует вставать. Если же известно, что он злодей и грешник, перед ним вставать не надо, если только он не грешит по незнанию.

4.11. Молодой мудрец обязан вставать перед старцем, но не в полный рост, а только немного, в знак уважения. Но если он не мудрее старца, то обязан встать в полный рост.

2. Законы Кидуша
Размер бокала для Кидуша

р. Б. Фишман, р. Х. Ицхаки
מְאוֹרוֹת הַשֶּׁבֶת
Меорот ѓаШаббат

Размер [т.е. объём] бокала, на который делают *Кидуш*, должен быть как минимум такой, чтобы в него вошёл *ревиит* вина^А. И для украшения заповеди нужно постараться, чтобы бокал был как можно красивее.

^А רְבִיעִית הַלֵּן (ревиит ѓалог) – объём = ¼ лога = 1½ яйца = 86,4 см³ (ѓаѓра^х Наэ) или 149,3 см³ (Хазон Иш).

Мытьё

Бокал *Кидуша* должен быть тщательно вымыт изнутри и с наружи, и хорошо бы помыть его, даже когда нет у него никакой грязи, кроме как если он совсем чист. Однако по *Каббале* следует вымыть его в любом случае.

Целый бокал

Нужно, чтобы бокал был целым и совсем не было у него никакого дефекта или трещины. И также нужно следить за тем, чтобы у основания не было поломки.

Однако, постфактум, если нет другого бокала, это не мешает делать на него *Кидуш*. Но бокал, у которого дырка в нижней части и от дырки и вниз не помещается в него *ревиит*, – этот бокал не годен для *Кидуша*, даже постфактум.

Полный бокал

Бокал *Кидуша* должен быть полным вина до краёв, даже если он содержит больше *ревиита*⁹. И если не хватает вина, чтобы полностью наполнить бокал, и нет меньшего бокала, содержащего *ревиит*, чтобы можно было перелить в него вино, то если вина *ревиит*, – разрешено сделать на него *Кидуш*, даже если бокал не полный¹⁰.

⁹ См. МБ 183.9, что даже если из-за наполнения бокала, обычно выливается, всё равно пусть наполнит. И есть не наполняющие настолько, т.к. выливается и пропадает, а бокал и без этого считается полным.

¹⁰ Т.к. полный бокал – это заповедь делать так изначально, но не является препятствием.

Благодарим г. Ору Ш. и всех оказавших помощь в выпуске номера, всех распространителей газеты и оказавших финансовую помощь.

Телефон редактора: 053-284-0087